

樱花“神算” 花期预报一天不差

市园林和林业局研究员侯鲁文带领团队连续16年观测中山公园樱花 解决花期预报难题

他连续16年对青岛中山公园的樱花进行物候观测，预报樱花开放的时间精准到天。全国的追花人从网上搜索他发布的花期预报，赶到青岛赏樱……近日，在位于李沧区夏庄路青岛市果树园艺总场的办公室里，侯鲁文向记者介绍了他“与大自然对话、聆听植物心声、做花朵知音”的故事。



侯鲁文观测记录植物。

预报花开时间精准到天

“一年一度的全城赏樱即将拉开大幕。”3月27日，侯鲁文告诉记者，他在李沧区维客广场附近观察到几株樱花已经开放。根据他的预测，3月31日，中山公园樱花大道上会有部分“心急”的樱花先期开放，4月3日进入始花期，清明节前后将进入盛花期。

3月31日一大早，侯鲁文来到中山公园验证自己的预测。当天，他拍下樱花照片通知记者：“花苞发育正常，处于积累能量的最后阶段。”

4月2日，侯鲁文再次来到中山公园进行观察并得出结论：“今天开花量达到25%，明天达到30%，也就是我们说的‘始花期’。一切都符合预测的节奏！”

4月4日下午，记者来到中山公园。“樱花是什么时候开的？”记者询问一名在园内打扫卫生的保洁员，她算了算日子告诉记者：“3月31日的时候花就开了，但开得很少，这两天逐渐增多。”樱花开放的时间与侯鲁文的预测完全吻合，甚至精准到了具体日期。

16年观测成就“神算子”

能将花开时间预测到具体的某一天，侯鲁文是如何做到的？在和他聊天的过程当中，记者的问题有了答案。侯鲁文不仅观察、预测樱花花期，还观察记录了其它316种植物。对樱花花期预测之准来自于他长年坚持的观察、记录与研究。

日复一日、年复一年，侯鲁文带领青岛园林植物物候研究课题组，连续16年对中山公园的樱花进行物候观测，并同期收集了相关气温、积温、降水等气象数据，积累了大量的物候研究科研数据。

“通过这些数据，我们运用分析、计算等多种手段，总结出了公园樱花的物候演变规律，解决了对公园樱花进行花期预报的难题，课题成果经鉴定达到国内领先水平。”侯鲁文告诉记者，特别值得一提的是，青岛园林科研人员自1985年起开始对日本樱花始花期进行连续观测，取得了宝贵观测数据，为课题组研究提供了重要长序列科研基础依据。

40年来花期提前8天

“城市发展日新月异，变化越来越

大，但有些东西就像樱花烂漫的春季，留在心头永远不会变。”侯鲁文说，在青岛人心中，中山公园就是童年和回忆，这也是他研究公园樱花花期的初衷。

每当看到市民在樱花树下流连忘返，外地游客专程来青岛中山公园看樱花，都让侯鲁文感到非常开心。他觉得自己所从事的事业温馨又美丽。然而，对物候的研究意义不只局限于此，“物候是大自然告诉人们环境变化的最直接的‘语言’。”侯鲁文说，樱花始花期的平均值由上世纪80年代的4月12日，逐渐演变为90年代的4月10日，再到近5年的4月4日前后，反映了气候变暖对植物生长的影响。

侯鲁文告诉记者，中科院发布的长期物候观测结果表明，木本植物和草本植物的春季物候期即展叶盛期、开花始期提前，秋季物候期即叶变色期、落叶始期推迟。

“樱花不正在用‘生命语言’告诫人们要敬畏自然、保护环境吗？”侯鲁文坚信，在气候变化日益受到重视的今天，物候学必将发挥更加重要作用。

帮青岛女孩圆了樱花梦

去年初春，侯鲁文接到园林部门交办的一项“任务”：一位市民在美国的女儿要带着“洋女婿”回青岛拍婚纱照，想要在中山公园盛开的樱花树下拍一组美美的照片。但因为人在国外，适逢疫情管控，要想与樱花“如期而遇”，必须要了解当年的樱花花期预报，并提前一个月为回国做准备。

因为中山公园单樱的花期只有14天左右，当事人回国又不能待很长时间，所以对花期的预测一定要准确。当接到市民的求助电话后，园林部门第一个就想到了侯鲁文。

“也就是说，我要提前一个多月预测出樱花花期，不能让人家千里迢迢回来了，可樱花还没开或者刚刚开，更不能让人家赶上落花期。”侯鲁文告诉记者，凭借掌握的多年观测数据，他自信地接下了这个“任务”，以准确的预测帮助这位远嫁美国的青岛女孩圆了在中山公园樱花盛花期拍摄婚纱照的“幸福梦”。

当青岛女孩和丈夫拍完婚纱照要离开青岛时，两人专程来到侯鲁文的单位，送来了喜糖表示感谢。在收到喜糖的那一刻，侯鲁文心情激动，他为自己的科研成果收获了社会效益而欣慰。

人物名片

侯鲁文

年龄:56岁
身份:青岛市园林和林业局研究员、青岛植物物候研究课题组组长

“樱花用它们的‘生命语言’告诫人们要敬畏自然、保护环境。”

你有故事，请联系我们
早报热线:82888000

/延伸/

建起木本植物“青岛数据库”

经过多年来持之以恒的观测和研究，侯鲁文取得了多项具有开创性的成果：

■园林科研方面：主持完成的省级重点自然科学研究课题《植物物候研究与生态应用》，成功解决了国内植物物候研究方面的关键性技术难题，科研成果对研究自然生态环境演变和地球变暖对植物生长发育变化方面，具有开创性和较大科学价值，得到国内同行专家公认。

■技术成就方面：带领科研团队连续16年对316种青岛地区代表性本土植物和30种国家重点保护植物、中国珍稀植物、濒危保护植物、国外引进特色植物等树种进行了长时间序列物候观测，共取得4.4万余份观测数据。首次建立木本植物物候研究“青岛数据库”，开发了《植物物候动态监测与分析评价系统》。

■成果转化方面：参与审定、编制《园林种植土质量要求》等5项行业标准。《一种便于伸缩的园林修剪装置》等6项国家发明专利取得自主知识产权。这些技术革新解决了园林行业关键性的技术难题。

■实践创新方面：侯鲁文带领技术人员创建“山东省槭属植物种质资源库”。开展了国家一级重点保护植物银缕梅、中山杉等濒危植物的异地保护，七叶树、金钱松等抗逆植物选育驯化，血红枫、袖锦黄金枫等名优新品种引进评价，枫香、红榉等乡土植物推广示范等工作。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报首席记者
魏铌邦 受访人供图

单樱“花开七日”得到验证

侯鲁文的工作单位距离中山公园比较远，他不能天天去观察樱花。“有时要外出，有时工作离不开，但是还要观察公园的樱花，怎么办？”他告诉记者，让他感动的是公园里的保安潘师傅接过了这个“任务”。

“我们约定，我指定观测株的一朵花，由他来拍摄。潘师傅非常用心，每天按时用水印相机拍摄，并即时将照片发送过来，让我了解公园樱花花苞发育的最新动态。”侯鲁文打开手机，给记者看潘师傅发过来的图片。

因为要固定观测一朵花，侯鲁文在花枝上系了细绳当标志。记者看到，潘师傅发过来的图片从含苞待放到初开再到盛开，完整真实地记录下了这朵花的开放过程，验证了单樱“花开七日”的说法。

“我非常感动。”侯鲁文说，预测花期不是他一个人在做，除了所带的团队，社会上的人也愿意加入，一起从事这项“美丽的事业”。

下决心要将“冷板凳坐热”

侯鲁文的父母都是青岛农科院的植物专家，母亲研究果树，30多年来致力于培育矮化苹果“清香”品种，获得了国家科技进步二等奖。

“父母对我的影响非常大。”侯鲁文说，自己能走上园林林业的科研之路，得益于父母的科研态度从小对自己的耳濡目染。“你要想做科研，就要坐得住冷板凳。”这是母亲经常对侯鲁文说的话。而他在30多年的科研工作中，确实做到了这一点。

在科研路上，凭借努力和坚持，侯鲁文取得了一些成绩。中国工程院院士束怀瑞曾手书“师法自然，再现自然”8个字赠给他。“束院士的鼓励和指导，更让我下决心在基础研究领域默默耕耘，坐得住冷板凳。”他说。

观察、记录、研究……即使出门在外，遇到植物也要拍一拍照片，记录下时间地点，这是侯鲁文的生活日常。出差或者出远门，侯鲁文必到当地的植物园和博物馆“打卡”，别人是为了欣赏景致，他却在观察、记录。

记者看到，侯鲁文手机中的记事本上密密麻麻记录了几十种植物物候观测资料，而这仅是几天的数据。